

Просвѣщенный Духомъ Божіимъ царепророкъ Давидъ говоритьъ о себѣ, что онъ поставленъ царемъ для того, чтобы возвѣщать волю Божію людямъ. Онъ говоритъ: *Азъ поставленъ царь отъ Него..., возвѣщаю повелѣніе Господне* (Пс. 2, 6),

Зная, что Духъ помазанія Господня выну носится надъ царемъ и дѣлаетъ его живымъ орудіемъ спасительного промышленія о нась, мы обязаны имѣть глубокое уваженіе и благоговѣніе къ царю земному, безпрекословно и охотно повиноваться всѣмъ его велѣніямъ, должны оказывать уваженіе и всѣмъ поставленнымъ отъ него властямъ и правительствамъ, прибѣгая къ ихъ суду и защитѣ, всячески избѣгая самоуправства и своеволія, должны честно и нелицемѣрно проходить свое званіе и добросовѣстно исполнять возложенія на нась обязанности, должны молиться Господу Богу, да приложитъ Онъ царю нашему дни на дни, и лѣта на лѣта, да дастъ Онъ крѣпость царю нашему и, покоривъ всѣхъ враговъ по ѳ ноги его, благословить людей своихъ миромъ, вообще да поможетъ намъ благочестно и праведно прожить въ нынѣшнемъ вѣцѣ, чтобы быть достойными гражданами въ царствіи небесномъ.

Помолимся же Царю царей и народовъ, да утвердитъ самодержавіе раба Своего, Великаго Государя нашего, да подастъ Ему благопоспѣшное во всемъ и благоденственное царствованіе и да сподобитъ всѣхъ нась благоугодно ходить предъ Царемъ Небеснымъ и предъ Его помазанникомъ.

*И. И. С.*

## ПОУЧЕНИЕ

предъ соборомъ пожертвованій въ пользу нуждающихся жителей Македонії \*).

*Дондеже время имамы, да дѣлаимъ благое ко всѣмъ, паче же къ приснымъ въ вѣрѣ*  
(Галат. 6, 10).

Въ сегодняшій день св. церковь совершаетъ празднество въ честь 20.000 мучениковъ никомидійскихъ, кои пострадали за вѣру, будучи сожжены въ церкви, по распоряженію царя Максиміана. Изъ древней церковной и нашей русской исторіи мы знаемъ много другихъ примѣровъ

\* ) Произнесено за всенощнымъ бѣниемъ 27 декабря въ каѳедральномъ соборѣ.

страшныхъ кровопролитій и опустошений за вѣру православную и за отечество. Но это было за цѣлыя тысячи или, по крайней мѣрѣ, сотни лѣтъ до настоящаго времени. То были времена христіанскихъ гоненій, времена Нероновъ, Максиміановъ и Діоклітіановъ. То были времена монгольского порабощенія—времена Батыевъ и Тамерлановъ, разорявшихъ и опустошившихъ нашу русскую землю. Прискорбно и тяжело для сердца читать разсказы, записанные на память потомства, о страданіяхъ христіанъ въ тѣхъ временахъ. При чтеніи этихъ разсказовъ утѣшаешь себя только тѣмъ, что подобная варварскія времена прошли уже давно и не возвратятся никогда. Но вотъ мы—люди XX вѣка, хвалящагося просвѣщеніемъ и гуманностью, что читаемъ въ ежедневныхъ газетныхъ извѣстіяхъ? Въ нихъ какъ будто цѣлыя страницы взяты изъ царствования Нерона и опустошений Тамерлана. Не хочется вѣрить этимъ страшнымъ извѣстіямъ. Но они описываются съ натуры и относятся къ близкимъ къ намъ по роду и племени славянамъ, касаются нашей вѣры и нашего богослуженія.

Единовѣрныхъ и единоплеменныхъ намъ славянъ въ Македоніи постигло ужасное бѣдствіе. Родина святыхъ словенскихъ первоучителей Кирилла и Меѳодія—Македонія, единственная изъ славянскихъ странъ, послѣ славной побѣдоносной войны нашей съ Турціей (1877 и 1878 г.г.), оставшаяся подъ гнетомъ мусульманскаго ига, подверглась страшному разгрому и опустошенію со стороны дикихъ албанцевъ и турецкихъ полчищъ. Почти уже два года непрерывно льется кровь православныхъ славянъ Македоніи. Оттуда слышатся самые безутѣшные вопли и рыданія. Тамъ не щадится ни званіе, ни полъ, ни возрастъ, а тѣмъ болѣе достояніе домашнее, общественное и церковное. Святые храмы оскверняются, разоряются и сожигаются, церковная утварь продается на мусульманскихъ базарахъ (Церк. Вѣдом. № 47). А какъ поступаютъ съ самими македонскими христіанами? Безъ слезъ нельзя читать объ этихъ кровожадныхъ поступкахъ. Тамъ дочерей отнимаютъ у родителей, женъ у мужей, и предъ ними безчестять и убиваютъ. Невинные младенцы отнимаются у матерей и убиваются, какъ во дни царя Ирода. Люди разныхъ возрастовъ запираются въ храмѣ и сожигаются, подобно вспоминаемымъ сегодня св. церковью никомидійскимъ мученикамъ. Труны убитыхъ и обгорѣвшихъ македонцевъ остаются безъ погребенія, наводяятъ страхъ на окружающія селенія. Турки особенно стараются истребить

православныхъ священниковъ, учителей и взрослыхъ учениковъ школъ, ловятъ ихъ, держать въ тюрьмахъ и погребахъ; вліятельнѣйшихъ изъ нихъ или вѣшаютъ публично, или же умерщвляютъ въ тюрьмѣ. Въ этихъ тюрьмахъ такъ тѣсно, что узники не имѣютъ возможности тамъ не только лечь, но даже и сѣсть; отъ спертаго воздуха и голода многіе умираютъ (Новое Бр. №№ 9825—9915). Болѣе 100 мирныхъ македонскихъ селеній разрушены турками до основанія; болѣе 40.000 мирныхъ безоружныхъ жителей перерѣзаны, изъ которыхъ девять десятыхъ женщины и дѣти (Свѣтъ № 313). Мирное македонское населеніе принуждено или умирать подъ ударами враговъ Креста Христова, или скрываться въ неприступныхъ горахъ и лѣсахъ, или, наконецъ, искать спасенія въ сосѣдней Болгаріи. Бѣжавшихъ отъ разгрома насчитываются свыше 100.000 человѣкъ, преимущественно женщины, дѣти и старики. Въ одномъ только Бургасскомъ округѣ въ Болгаріи до 7.000 дѣтей бѣженцевъ (Церк. Вѣд. № 47). Велики были бѣдствія македонцевъ въ минувшемъ году, но тѣ бѣдствія могутъ называться благополучіемъ сравнительно съ тѣмъ, что ожидаетъ этихъ несчастныхъ нынѣщнею зимою. Въ прошломъ году были еще кое-какие запасы, былъ скотъ, была одежда; теперь ничего этого нѣть. Хлѣбъ не съяли; скотъ попадаль, или угнанъ турками и албанцами, одежда истрепалась и представляетъ одни лохмотья (Нов. Бр. № 9945). Нужда бѣженцевъ страшная: немедленно они нуждаются въ хлѣбѣ насущномъ, въ одеждѣ, хоть въ какомъ-нибудь пріютѣ.

Русские православные люди! Мы, подъ державнымъ правленіемъ нашего благочестивѣйшаго Государя, наслаждаемся миромъ, благоденствуемъ и благодаримъ за это Господа. Но братья наши по вѣрѣ и языку, македонскіе славяне невыносимо бѣдствуютъ. Македонцы—ближайшіе родичи нашихъ общихъ просвѣтителей свят. Меѳодія и Кирилла; старо-македонское нарѣчіе донынѣ звучить въ нашихъ православныхъ церквахъ. Отъ предковъ этихъ славянъ мы, русские, получили богослужебныя и священные книги на родномъ языкѣ и славянскую письменность: они были первыми учителями христіанской вѣры и просвѣтителями русской страны. Поэтому-то македонцы всю надежду свою при своемъ бѣдственномъ положеніи возлагаютъ на Бога, да на единовѣрную православную Россію. Къ намъ они обращаютъ свои взоры; отъ настѣ, близкихъ къ нимъ по вѣрѣ и языку, ожидаютъ они помощи. И мы,

дондеже время имамы, да дълаимъ благое ко вспъмъ, паче же къ приснымъ въ отръ (Гал. 6, 10). Великая скорбь бѣствующихъ македонцевъ нашла себѣ сочувственный откликъ даже въ иностранныхъ странахъ: и въ Англіи, и во Франціи, и въ Австріи собираются деньги страдальцамъ (Церк. Вѣд. № 47). А мы, православные христіане! неужели мы не отклинемся своею помощью на страшные вопли христіанскихъ мучениковъ? Не можетъ быть этого! Намъ стыдно будетъ предъ другими. Намъ грѣшно будетъ предъ распятymъ Господомъ, Который словомъ и примѣромъ учитъ насъ жертвовать не только достояніемъ, но и жизнью за братьевъ своихъ.

Сейчасъ будетъ произведенъ сборъ пожертвованій въ пользу несчастныхъ страдальцевъ. Пожертвуйте столько, сколько кому внушить добрая совѣсть и чувство состраданія къ бѣствующимъ братьямъ. Можетъ быть, благодаря нашей жертвѣ, иной несчастный, скитающейся въ лѣсу и питающейся древесною корою, избѣгнетъ голодной смерти; нагой прикроетъ свое тѣло; невинный младенецъ утолитъ голодъ, несчастная мать семейства или невинная дѣвица избѣгнутъ позора и насилия. Господь, не отринувшій двѣ лепты бѣдной вдовицы, приметъ съ любовью и наши жертвы, какъ бы малы онъ ни были. Обѣщавшій награду тому, кто, во имя Господне, нацоить несчастного чашею холодной воды, не оставить и насъ безъ награды.

Священникъ Григорій Тутолминъ.

## О Ч Е Р К И

изъ исторіи Тобольской духовной семинаріи.

(По архивнымъ даннымъ<sup>1</sup>).

### II.

Тобольская семинарія при ректорѣ Геннадіѣ (1792—1794 г.).

Архимандритъ Геннадій состоялъ ректоромъ Тобольской семинаріи

<sup>1)</sup> Материалы для настоящей статьи заимствованы изъ семинарского архива, дополнены данными изъ дѣлъ архива Тобольской дух. консисторіи. Указаніемъ на эти дѣла мы обязаны о. Ал. Ив. Юрьевскому, которому и приносимъ за это свою глубокую благодарность.